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Exercice N˚1 :

Considérons une lame transparente à faces parallèles d’indice absolu n2 = 1 et d’épaisseur e placée

entre deux milieux d’indices n1 = 1, 5 identiques. Un rayon incident arrive sur le dioptre plan en A

avec un angle incident i. Le rayon est réfracté avec un angle r et arrive sur l’autre dioptre en B. Ce rayon

ressort de la lame à faces parallèles avec un angle i.
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FIG. 1: Rayon réfracté par une lame à faces parrallèles

a) Déterminer le décalage δ entre le rayon incident et le rayon émergeant en fonction des angles r et

i et de l’épaisseur e.

b) Connaissant l’angle incident i =
π

3
, tracer le trajet du rayon lumineux et déterminer la valeur du

décalage δ si possible.

c) Le rayon arrive maintenant avec un angle i tel que sin(i) =
√

2
3

. Quel est la valeur de l’angle r ?

d) En reprenant les valeurs de l’angle r et de sin(i) de la question c), déterminer la valeur de δ en

fonction uniquement de e.

Exercice N˚2 :

Une cuve rigide et étanche est hermétiquement fermée et remplie d’air que l’on considérera comme

un gaz parfait. On mesure la pression à l’intérieur de la cuve. On utilise pour cela un baromètre à hauteur

de mercure. On sait que la précision du baromètre à hauteur de mercure est de 10% et que la précision sur

le volume est de 5%. La cuve est maintenue dans un bain d’eau et de glace afin de fixer la température.



a) Comment déterminer le nombre de mole de gaz contenu dans la cuve ?

b) Avec quelle précision peut-on connaître ce nombre de mole ?

Exercice N˚3 :

Sur un bloc de glace à 0˚C, on place un morceau de métal pesant 250g et chauffé à 80˚C. Quelle est

le volume d’eau produit ?

Chaleur de fusion de l’eau :
10
3
× 105 J.kg−1.

Chaleur massique du métal : 500 J.kg−1.K−1.


